

**В федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
диссертационный совет 24.2.372.07**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Каламановой Елены Николаевны,
выполненную на тему «Развитие информационно-методического
обеспечения анализа эффективности внутреннего аудита»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)**

История и практика показывают, что расширение и укрепление любого бизнеса рано или поздно приводит к необходимости внедрения функции внутреннего контроля и оценке потенциальных рисков. Тем самым обосновывается организация внутреннего аудита любой компании, которая стремится поддерживать баланс для успешного достижения поставленных целей. Внутренний аудит не всегда может отвечать требованиям всех заинтересованных сторон, всех собственников организации, при этом внутренний аудит должен обеспечивать реализацию выбранной компанией стратегии развития. Стоит отметить, что качественный и эффективный внутренний аудит необходим не только собственникам организации, но и линейным руководителям, так как способствует достижению ключевых показателей эффективности с наименьшими потерями. Ключевые показатели эффективности сотрудников, линейных руководителей, высшего звена управления должны всегда находиться во взаимосвязи со стратегией развития компании. Именно подразделение внутреннего аудита обладает квалификацией и навыками позволяющими обеспечить своевременное

достижение поставленных целей. Поэтому с каждым годом вопросы анализа качества и эффективности внутреннего аудита становятся более актуальными. Практика показывает, что есть ряд ограничивающих факторов, которые не позволяют руководителям сравнить деятельность внутреннего аудита в нескольких дочерних компаниях, что подтверждает актуальность выбранной темы исследования.

Автореферат диссертации содержит все необходимые структурные элементы. Автор последовательно обосновывает актуальность изученной им проблематики, характеризует степень научной разработанности темы, определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи работы, обосновывает научную новизну полученных выводов и результатов.

Представленные в автореферате положения, выносимые на защиту, чётко сформулированы и взаимосвязаны. Также в автореферате содержатся сведения об основных публикациях Е.Н. Каламановой в рецензируемых научных изданиях. Содержание диссертации, как можно судить по содержанию автореферата, вполне соответствует заявленной теме. Поставленная автором цель исследования, состоящая в разработке и апробации методики анализа эффективности внутреннего аудита, отвечающая современному уровню автоматизации - достигнута. Успешному достижению поставленной цели способствовало решение соответствующих задач, из которых сформировались пункты научной новизны. Из числа последних три хотелось бы выделить особенно, по причине их большой практической важности:

- 1) обоснованно введен термин «целевая эффективность внутреннего аудита», путем всестороннего анализа отечественной и зарубежной научной литературы;
- 2) предложена авторская типовая методика применения модели расчета эффективности внутреннего аудита для проведения последующего анализа и принятия управленческих решений;

3) разработан алгоритм идентификации источников информации для расчета составных показателей эффективности.

Полученные автором в ходе проведения исследования результаты и сделанные выводы обладают научной новизной. К теоретически значимым положениям следует отнести: предложенную методику анализа эффективности внутреннего аудита коммерческих организаций, позволяющую определить фактическую эффективность; организационно-методические рекомендации по достижению целевой эффективности внутреннего аудита с учетом ограниченности трудовых ресурсов, позволяющие учитывать достигнутый уровень автоматизации всех процессов организации и внутреннего аудита в частности.

С методологической точки зрения исключительно ценно, что предложенная методика прошла апробацию в коммерческих организациях и учитывает имеющиеся пороговые ограничения составных элементов эффективности с одновременным формированием перечня источников информации для автоматизации предлагаемых расчетов. Это значительно облегчает понимание сделанных выводов и заключений, а также, как представляется, позволяет внедрить предлагаемую методику без учета необходимости внедрения дополнительных корректировок, учитывающих сферу деятельности организации.


Вместе с тем диссертация не лишена определенных недостатков. В частности, на странице 26 автореферата автор перечисляет возможные риски после проведения самооценки и выявлены области для внедрения изменений, но непонятно – это перечислены все потенциальные риски или это только пример, так же не уточняется кто должен принимать решение по систематизации рисков?

В целом же, тема диссертации является актуальной, а полученные автором выводы и результаты обладают научной новизной. Диссертационная работа Каламановой Е.Н. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Кандидат экономических наук,

Доцент

 Буткова Оксана Владимировна

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Буткова Оксана Владимировна

Кандидат экономических наук, доцент

Азово-Черноморский инженерный институт – филиал ФГБОУ ВО «Донской ГАУ» в г. Зернограде

доцент кафедры экономики и управления

Почтовый адрес места работы:

347740, Ростовская область, г. Зерноград, ул. Ленина, 21

Телефон: 8 (86359) 41-3-65

E-mail: achgaa@achgaa.ru

«16» мая 2024 года

Подпись, должность, звание и место работы

Бутковой Оксаны Владимировны

удостоверяю

Ученый

ФГБОУ

Кандидат

доцент

«16» м

 инженерного института

Гужвина Наталья Сергеевна